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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 133 

 

 

FECHA: AGOSTO 27 DE 2014 

HORA: 08:05 AM   

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Damos una bienvenida a todos y vamos a dar inicio a la sesión del día Agosto 

27 del 2014. 

Señor Secretario sírvase de leer el orden del día.    

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

Buenos días para todas y todos. 

Siendo las siete y media (07:30) del día Agosto 27 de 2014 se da inicio a la 

sesión plenaria con el siguiente orden del día: 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. COMUNICACIONES. 

3. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Está leído Señor Presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Verificamos el quórum Señor Secretario.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

Honorables Concejales: 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO    PRESENTE 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO    PRESENTE 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    PRESENTE 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     PRESENTE 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRY CÁRDENAS   PRESENTE 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO    PRESENTE 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   PRESENTE 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA    PRESENTE 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA      PRESENTE 

JULIO MARIO CUERVO HENAO     PRESENTE 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    PRESENTE 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ   PRESENTE 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ   PRESENTE 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ    PRESENTE 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA       PRESENTE 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA    PRESENTE   

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA   PRESENTE 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    PRESENTE 
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NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO     PRESENTE  

   

Señor Presidente hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

En consideración el orden del día leído por el Señor Secretario, anuncio que va 

a cerrarse la discusión, queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Ha sido aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Continuamos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

2. COMUNICACIONES. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Hay comunicaciones sobre la Mesa? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Sí, dice así Señor Presidente: 

En una de las plenarias dejamos en cargado al Señor Secretario Nicolás Uribe y 

le dirigimos esta carta: 

 

Bello, Agosto 12 de 2014 

 

Doctor: 
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NICOLÁS ORREGO 

Curaduría 2 
Municipio de Bello 

 

Asunto: Solicitud de información. 

 

Cordial saludo, 

 

En Sesiones Ordinarias de los meses de Julio el Concejo Municipal de Bello 

aprobó una proposición en el siguiente sentido: 

Solicitar de manera respetuosa en caso que allí se tenga conocimiento sobre 

los permisos y licencias de construcción, un informe detallado sobre el estado 

en el que se encuentra el proyecto en construcción contiguo a la Cancha de 

Fabricato y si este presenta los permisos legales. 

Por su atención, muchas gracias. 

 

Atentamente,  

 

NICOLÁS URIBE 

 

Con base en ese nos llega la siguiente respuesta: 

 

Bello, 21 de Agosto de 2014 

 

Recibida el 25 de Agosto de 2014    

 

Señor: 

CARLOS ARTURO CARMONA RODRÍGUEZ 
Secretario General del Concejo 
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Respecto solicitud a su información. 

 

Respetado Doctor Uribe, 

En esta Curaduría Urbana un radicado interno 203 de Agosto 13 de 2014 se 

recibió de su parte solicitud de información en virtud del cual se requiere un 

informe detallado sobre el estado en el que se encuentra el proyecto en 

construcción contiguo a la Cancha de Fabricato, si este presenta los permisos 

legales. 

Estando entre la oportunidad prevista por el efecto por el artículo 30 de la Ley 

1437 de 2011 Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso, se 

proceda a dar oportuna respuesta a su petición de la siguiente manera: 

Para tal efecto me permito aclarar en primer lugar que la competencia del 

Curador Urbano de conformidad con lo previsto en el artículo 101 de la Ley… 

modificado por el artículo noveno de la Ley 810 de 2003 y 73 del Decreto… de 

2010, se suscribe el cumplimiento de la función pública de licenciamiento 

urbanístico en virtud de la cual le corresponde estudiar, tramitar y expedir 

licencias de parcelación, urbanización, construcción y subdivisión de predios a 

petición del interesado en adelantar proyectos de esta índole. 

Revisado lo anterior en segundo lugar le informe que una vez consultado 

nuestra base de datos no obra registro de que en la ubicación general… 

ambigua por usted indicada se haya tramitado a través de despacho solicitud 

de licencia urbanística en algunas de sus tipologías o modalidades. 

Sn embargo, en caso de tener una dirección precisa le requerimos nos la haga 

reconocer para dar una respuesta más puntual. 

En la confianza de haber ofrecido una respuesta de fondo y de acuerdo a lo 

solicitado, 

 

Firma, 

 

NICOLÁS ARTURO ORREGO 

 

También nos llega un comunicado del Señor Alcalde. 
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PRESENCIA TOTAL 

 
CARLOS MUÑOS LÓPEZ   

Alcalde                
 

Me agrada contar con su presencia en la realización del programa institucional 

Presencia Total, la cual se llevará a cabo en Barrio París, Institución Educativa 

Alberto Díaz Muñoz el 30 de Agosto a las diez de la mañana (10:00 a.m.) 

Confirmar asistencia. 

 

No tengo más comunicaciones Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Don Carlos por favor sírvase de leer este comunicado que nos llega de EPM 

para que lo sepamos… 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente.     

 

Medellín, 29 de Julio de 2014 

 

Señor: 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO 
Bello 

 

 

Asunto: Respuesta a solicitud de vinculación a Mundialito de Fútbol. 

 

Una de las cosas que más valoramos en nuestro país es la creatividad de la 

gente, su capacidad para abrir espacio de encuentro y emprender nuevos 

proyectos y esforzarse para hacer de los sueños una realidad que todos 

construimos, en EPM compartimos esas dinámicas porque somos una 
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organización que cree en las personas y se esfuerza por ofrecer soluciones 

sostenibles para el desarrollo de la comunidad. 

Queremos agradécele especialmente por habernos tenido en cuenta en la 

presentación de su propuesta de patrocinio, la estudiamos con interés y 

realmente encontramos aspecto positivos que con seguridad le permitirá tener 

éxito en el desarrollo desde su iniciativa. 

Para dar respuesta a su solicitud de vinculación le invitamos en primer lugar a 

que usted y su equipo de trabajo tengan en cuenta el carácter público de 

nuestra empresa, a cuyo cargo está un patrimonio que es el conjunto de la 

sociedad y que por lo tanto debemos de cuidar con el mayor rigor posible. 

Esto nos obliga a que nuestra participación en toda la actividad pública o 

privada esté debidamente sustentada como partes de las estrategias de 

negocios y de responsabilidad social y ambiental. 

Desde este punto de vista no encontramos la posibilidad de vincularnos a la 

actividad que usted nos está planteando, en particular queremos contarle que 

nuestra empresa ya definió para este año el marco de… que rige para la 

vinculación a este tipo de proyectos con un presupuesto que ya fue asignado 

de acuerdo a lo planeado en vinculaciones publicitarias para ser ejecutado en 

el presente año. 

Esperamos que entiendan nuestra decisión desde la óptica de una empresa 

que es responsable con sus recursos, les deseamos la mejor en todas sus 

realizaciones y no olvide que siempre nos sentiremos muy honrados y 

agradecidos de que nos propongan ideas y se sienta cada vez más cercano a 

EPM, una empresa a la que le gusta celebrar con sincera alegría los logros de 

la gente. 

 

Cordialmente, 

 

JIMMY A. GARZÓN PÉREZ 
Coordinador Equipo Imagen y Marca 

 
 

Señor Presidente están leídas las comunicaciones. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Pasemos ese comunicado que nos llega de EPM, por favor se lo pasa al 

Concejal Mario Cuervo para que lea, al Concejal Mario Cuervo se lo entregamos 

que él ha estado muy pendiente de esa gestión. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, ¿algún comunicado de parte de los Corporados? 

Continuamos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

3. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Y anuncio el ingreso a la plenaria de la Concejala: 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, en proposiciones, ¿hay proposiciones sobre la Mesa Señor Secretario? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

No tengo Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Alguno de los Corporados tiene alguna proposición?, ¿en varios?  

Con el uso de la palabra Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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Un saludo especial para todos los presentes. 

Señor Presidente en vista de lo que ocurrió con la antena del Carmelo, pues ya 

la empresa decidió no poner la antena allí, la empresa Tigo, pero yo sí quiero 

hacer una solicitud porque si pienso hacer un estudio exhaustivo claro de este 

tipo de antenas, porque hay tanto de largo como de ancho, hay estudios 

científicos que dicen que no, pero hay unas realidades concretas de la salud 

humana que dicen que sí y aquí en Bello pasa algo muy particular Señor 

Presidente. 

Hay varias antenas que hay en espacios públicos y el P.O.T del 2009 pues 

tiene una reglamentación contraria y lo otro preocupante es que dichas 

antenas al Municipio le pagan un canon de arrendamiento ínfimo, están 

pagando entre dos millones (2.000.000), dos millones cuatrocientos 

(2.400.000) al Municipio y va uno a ver en espacios privados y están pagando 

entres seis (6), ocho millones de pesos ($8.000.000), uno no entiende porque 

esa diferencia, para el Municipio todo es más barato y para lo privado es 

mucho más caro, entonces yo sí quiero hacer un estudio y por eso Señor 

Presidente quiero hacerle la solicitud a nuestro Secretario, Beatriz para que 

tome atenta nota de una documentación que requiero. 

1. ¿Cuántas antenas de telefonía móvil están ubicadas en espacios públicos 

de nuestro Municipio? Cada una de ellas con su respectivo permiso y 

obviamente con las respectivas solicitudes por dicha empresa y el valor 

del canon de arrendamiento de cada una de ellas, o sea cuántas son la 

solicitud de la empresa, el permiso por parte del Municipio y el canon de 

arrendamiento por cada una, igualmente Beatriz en espacios privados, la 

solicitud por cada una de las empresas y el permiso otorgado por el 

Municipio en los espacios privados donde está la antena con su 

respectivo certificado de publicación. 

Esto para que de pronto me colaboren, lo mandemos lo más pronto posible 

que yo creo que amerita ser un estudio exhaustivo de estas antenas de 

telefonía móvil. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

De todas maneras quiero destacar el trabajo respecto al comentario que usted 

acaba de hacer, que se hizo en ese sentido de hacer la denuncia en el 

momento que se requería y el trabajo juicioso que hizo Carlos Augusto 
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Mosquera y Gabriel Jaime Tabares porque inmediatamente esa Comisión que 

nombramos también estuvo muy atenta con Planeación al respecto, entonces 

de verdad pues que ese es el compromiso que tenemos que tener con la 

comunidad y yo estoy seguro en una conversación que tuve con Planeación con 

el Secretario al tema que usted mencionaba, que estas empresas de verdad 

tiene que hacer un replanteamiento en los lugares donde van a ubicar estas 

antenas y más que estamos seguros que la comunidad no las va a permitir, 

entonces me mencionaba que el gerente de esta entidad pues no va a estar en 

contra vía con la comunidad y que por eso mire que usted menciona hoy ya 

que tomaron ellos la decisión de no estar esa antena en ese lugar. 

Bueno, en varios pues recordarle a los Concejales que la Presencia Total del 

Barrio París a las diez de la mañana (10:00 a.m.), Francisco Vélez pues que es 

del sector para que esté muy pendiente con su comunidad al respecto. 

Vamos a continuar entonces con en varios, en varios vamos a continuar con la 

presentación… en varios Honorable Concejal. 

Bien pueda Honorable Concejal León Fredy. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Señor Presidente discúlpeme. 

Aquí hemos insistido mucho en invitar y de pronto también en citar, porque yo 

creo que la Ley no lo puede permitir porque el caso del Hospital Marco Fidel 

Suárez pues tiene asentamiento en nuestra localidad. 

El día de ayer me fui con mi madre que está enfermita del corazón, tres (3) 

horas para que me atendieran, tres (3) horas, pero lo delicado es que bueno, 

en fin uno espera y hace el turno y lo demás, pero lo que uno evidencia allí es 

que hay una rosca increíble, o sea se va la gente por detrás entonces el que 

hable con el vigilante, el que hable yo no sé con quién y no se cumple el 

estricto orden de llegada y sobre todo yo tengo entendido que tiene que haber 

prioridad pues para los adultos mayores y para los niños y lo que ve uno allí es 

que la prioridad es para la que tenga la rosca. 

Señor Presidente estuve tres (3) horas, tres (3) horas para que la atendieran y 

uno veía como llegaba gente, hablaba con alguien y la pasaban 

inmediatamente. 

Yo creo que si amerita Señor Presidente invitar nuevamente al Señor José 

David que es el Director de ese Hospital, porque hay muchas quejas del 

Hospital, muchas quejas por los cambios de las empresas, que eso ha venido 
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con detrimento de la atención, entonces yo creo que deberíamos de escribirle 

como Corporación y le solicito yo que usted bien lo tiene de analizar, a la 

Seccional de Salud de Antioquia si este Señor no asiste, por lo menos que nos 

diga qué es lo que está pasando y cuáles son las políticas nuevas que quiere 

implementar. 

Yo creo que la salud en nuestro país ha sido una cosa aterradora, pues yo creo 

que nosotros como Corporados pues tendríamos que hacerla lo menos doloroso 

posible nuestro territorio, entonces sí para las Ordinarias, ya en extras 

obviamente no es posible, hacer de nuevo la invitación y notificarle también a 

la Seccional porque es que ya son dos (2) veces que se ha invitado a este 

Señor y dos (2) veces que nos ha quedado mal, entonces yo creo que se 

ameritan… 

¿Cuántas? Van más, Jean Lee intentó y no se pudo, hemos intentado y no se 

ha podido, entonces yo creo que hay que tomar otras medidas, porque si hay 

muchas quejas de ese hospital Señor Presidente. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, muy atenta la comunicadora Carmen para que en el mes de Octubre, 

Noviembre le hagamos la invitación, entonces y ojalá nos pueda acompañar a… 

un informe al respecto. 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Señor Presidente. 

Cordial saludo a los asistentes, al ex Concejal Jaime Javier Meneses Monsalve, 

Juan Carlos Pinillos y demás Funcionarios de la Secretaría del Concejo 

Municipal que se encuentran hoy presentes. 

Presidente como lo dice el Honorable Concejal León Fredy fueron varias las 

invitaciones que se le cursaron al Señor Gerente del Hospital marco Fidel, yo 

personalmente me dirigí a sus oficinas y nunca me atendió. 

Entonces yo creo que León Fredy de hacerle una invitación por última vez y 

sino proceder haciendo una citación, es que perfectamente lo podemos hacer e 

igualmente una preocupación que aqueja a los pacientes en Bello es la Clínica 

Antioquia, de la cual tenemos sinnúmero de quejas Señor Presidente y que 
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creo que el Secretario de Salud con su equipo de trabajo debe de hacernos el 

enlace e invitar a esta gerencia de esta Clínica para que nos acompañen en 

una sesión y les den a conocer a los Concejales qué es lo que está sucediendo, 

cuáles son los servicios que ofrecen porque de verdad que son múltiples las 

quejas que se reciben de esta Institución Prestadora de Servicios de Salud, que 

si bien es privada presta servicios a las EPS y las EPS manejan recursos 

públicos y eso hace que se convierta en un servicio público Señor Presidente. 

Así que le ruego el favor que a través de la comunicadora, la Doctora Carmen 

organicemos la invitación para que en las próximas sesiones Ordinarias hagan 

presencia estos señores gerentes. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, entonces en varios vamos a continuar con la presentación del Tercer 

Seminario de Ciudades Sostenibles, cómo se ha venido trabajando, qué temas 

se van a jugar para que todos estén pues atentos a toda esta información. 

Le voy a dar el uso de la palabra entonces al equipo de trabajo que está 

conformado por Juan Carlos, Jaime Javier Meneses, ¿Juan Carlos qué? Juan 

Carlos Gil, Jaime Meneses, está Carmen Martínez y a todo el equipo pues que 

está conformando ese trabajo. 

Entonces con el uso de la palabra Juan Carlos, bien pueda hacer uso de la 

presentación en varios. 

TIENE LA PALABRA JUAN CARLOS GIL PINILLOS FUNCIONARIO DEL 

CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO 

Un saludo cordial para usted Señor Presidente y la Mesa Directiva, a todos los 

Honorables Concejales y Concejalas que nos acompañan en la mañana de hoy, 

así como usted lo acaba de mencionar y por su puesto el equipo del Concejo, 

todos los Funcionarios que están presentes. 

Señor Presidente pues como usted nos había anunciado el día inmediatamente 

anterior, pues debemos hacer una presentación muy breve de todo lo que 

tiene que ver pues con el Tercer Seminario Taller de Ciudades Sostenibles que 

el Concejo en cabeza suya y la Alcaldía Municipal va a llevar a cabo el próximo 

04 y 05 de Septiembre del presente año en la Cámara de Comercio Aburrá 

Norte Niquia, con varias expectativas para el presente año, toda vez que 

vamos a tener  novedades como las aulas talleres y las unidades productivas 
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PRAES, así mismo vamos a tener la posibilidad de dos (2) Ciclo Paseos, esto en 

aras de promover la movilidad limpia en el Municipio de Bello. 

El primero de estos Ciclos Paseos será el infantil que se va a llevar a cabo el 

próximo domingo 31 de Agosto a partir de las nueve de la mañana (09:00 

a.m.) en la Choza Marco Fidel Suárez y el segundo se realizará el 04 de 

Septiembre a las siete de la noche (07:00 p.m.) también en la Choza Marco 

Fidel Suárez en categoría abierta. 

Pero antes de entrarnos en lo que tiene que ver con el Seminario como tal, 

quiero que el Doctor Jaime Meneses el Gerente del Proyecto pues haga una 

especie de reseña de lo que son los Objetivos Generales y los Objetivos 

Específicos de este Tercer Seminario de Ciudades Sostenibles. 

TIENE LA PALABRA JAIME JAVIER MENESES MONSALVE GERENTE 

FINANCIERO DEL TERCER SEMINARIO TALLER DE CIUDADES 

SOSTENIBLES 

Gracias. 

Buenos días Honorables Concejales, Señor Presidente. 

Es primera vez en mi vida que me toca dar desde este punto, desde este sitio 

como un simple ciudadano y es interesante estar aquí sentado, me parece 

como algo nuevo, algo nuevo, interesante, yo los escucho a ustedes 

debatiendo el tema del Hospital y me encantaría hundir el botón y decir vea es 

que esto es así, pero no, no es el tema. 

Muchas gracias por la invitación, realmente el tema de Ciudades Sostenibles la 

tercer versión del Seminario tiene características especiales, son los mismos 

objetivos del Seminario, los mismos, los cinco (5) componentes que tienen que 

ver con las ciudades sostenibles, pero con una variedad muy importante. 

Miren, a la fecha dada la característica del Seminario tenemos un copulo 

grande de personas que están interesadas en asistir, vamos sobre 

cuatrocientas cincuenta (450) personas interesadas en asistir, hemos tenido 

que parar la inscripción por razones obvias, ¿por qué? Porque el Seminario 

tiene la modalidad de Aula Taller, en los Congresos actuales se utilizan los 

talleres, ya no es solamente la parte académica, sino que hay que demostrar 

que lo que se habla en el Recinto se practique en la ciudadanía. 

Para hacer de Bello una Ciudad Sostenible hay que pedirle permiso al VIP que 

nos incluya dentro de una de las cinco (5) Ciudades Sostenibles que tiene 

Colombia y seriamos la N°6, para eso entonces hay que ir creando talleres 

para modificar la estructura del Seminario como tal. 
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Eso es lo nuevo que hay en este Seminario, Academia y Talleres, vamos a 

mostrar en la información académica lo que en la práctica se puede hacer en el 

Municipio de Bello para hacerlo sostenible algún día, algún día es posible esto. 

Bueno, necesitamos invitar muy especialmente, les pedimos el gran favor de 

que asistamos al Seminario, tenemos unos invitados que ahorita van a 

verificarlo que tienen mucha trascendencia en la problemática local, de manera 

pues que son temas que tocan con nosotros y que debemos de aprender no de 

otras ciudades, sino que la orientación que esos extranjeros nos van a dar la 

van a ubicar en el Área Metropolitana, por eso la inscripción que tenemos en 

estos momentos es prácticamente del Municipio desde el Área Metropolitana, 

es grande. 

Los Urbanistas tenemos aproximadamente cuarenta (40) Urbanistas que 

quieren asistir, tuvimos que parar en el día de ayer la inscripción de 

Urbanistas, ¿Por qué? Porque vienen dos (2) conferencistas de Ciudades 

Sostenibles y sustentables, es un tema importante, si es sostenible es 

sustentable, no necesariamente depende de la orientación que se le dé. 

Viene una conferencista Alamana, la que está radicada en estos momentos 

haciendo una Maestría en la Universidad de Antioquia que tiene que ver con la 

parte de Educación Ambiental y sabemos que la Secretaria de Medio Ambiente 

necesita fortalecer el tema de Educación Ambiental por razones obvias, no es 

de los presupuestos más grandes pero sí de las obligaciones ambientales más 

importantes dentro de la municipalidad, a esto hay que darle una inversión 

básica. 

En resumen, el Seminario de Ciudades Sostenibles necesita la presencia de los 

Honorables Concejales para que aprendamos cosas nuevas para el desarrollo 

sostenible del Municipio. 

Vamos a darles una somera explicación de información de cómo está 

constituido el Seminario. 

Muchas gracias. 

TIENE LA PALABRA JUAN CARLOS GIL PINILLOS FUNCIONARIO DEL 

CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO 

Como lo mencionaba el Doctor Jaime Meneses y en las anteriores versiones de 

este Seminario, pues siempre se buscó que fuera un espacio de reflexión para 

repensar la ciudad, cuál es la ciudad que nosotros queremos en el corto, 

mediano y largo plazo. 
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Por tal razón, se ha concebido para esta ocasión temas de vital importancia 

para el Municipio y que van a enmarcar toda nuestra gestión en el desarrollo 

urbano sostenible: 

 La Movilidad Urbana Sostenible, por eso les mencionábamos el tema de 

los Ciclo Paseos que son organizados por Bellocicleta. 

 El Medio Ambiente y el Cambio Climático, la sostenibilidad de ellos. 

 La Gestión Ambiental. 

 La Mitigación de Gases de Efecto Invernadero. 

 La Eficiencia Energética y 

 La Energía Renovable. 

 Además de la gobernanza. 

Si no tengamos gobernanza, ni Políticas Públicas definidas será muy difícil que 

podamos algún día tener una ciudad sostenible como la que pretendemos. 

Por tal razón los quiero invitar para que observemos el siguiente video que 

hemos elaborado para que tengamos una mayor claridad sobre lo que 

pretendemos en el presente año. 

(Video…) 

Bien, en ese orden de ideas esta tercera versión recibe el apoyo no solamente 

dela Alcaldía Municipal, sino también del Ministerio de la Vivienda con la 

presencia hasta ahora confirmada del Ministro Luis Felipe Henao, quien estará 

en la instalación el próximo 04 de Septiembre a partir de las ocho de la 

mañana (08:00 a.m.), posteriormente el Ministro se encargará de una 

Ponencia que tiene que ver con la Vivienda Sostenible en Colombia. 

También vamos a tener la presencia del Área Metropolitana en cabeza de su 

Gerente el Doctor Carlos Mario Montoya, de la ESAP de la Escuela Superior de 

Educación Pública, quien se encargará de certificar el Seminario como tal. 

Igualmente pues la presencia de otras personalidades del Orden Nacional y 

Local por supuesto y como ya lo habíamos mencionado pues la participación de 

todos ustedes, de Concejales del Área Metropolitana, en fin. 

La agenda está constituida entonces, lo decía, por una importante gama de 

exponentes o de ponentes tales como GERMÁN CAMARGO PONCE DE LEÓN 

sugerido por la Mesa Ambiental del Municipio de Bello, Biólogo Especializado, 

entre otras cosas en todo lo que tiene que ver con la gestión del medio 

ambiente y él nos acompañará ese primer día con una ponencia allí en el 

auditorio de la Cámara de Comercio. 
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También tenemos la posibilidad de tener en el tema de la Movilidad Limpia al 

Doctor IVÁN DE LA LANZA GAMÍZ, que es una persona muy reconocida en 

México por su labor en todos los temas que tienen que ver con la movilidad y 

la bicicleta. 

Nos acompañará también el Doctor DANIEL LÓPEZ del Ministerio de las TICS, 

recordemos que en los últimos tiempos el Teletrabajo en nuestro país ha ido 

ganado un espacio muy importante y eso hace parte también de la 

sostenibilidad de una ciudad, por lo tanto el grupo de trabajo de este año en 

cabeza del Presidente, pues decidimos que era muy importante tener la 

posibilidad del Doctor Daniel López con esta ponencia. 

También tenemos a CARLOS MARIO YORY un Bogotano de muy reconocida 

trayectoria y que también trabaja con el tema del diseño urbanístico, de todo 

lo que tiene que ver con el diseño de los espacios que nosotros debemos de 

aprovechar en nuestras ciudades, él va a estar a cargo también de una 

ponencia en el Seminario de Ciudades Sostenibles el día viernes. 

Quiero hacer un énfasis bien importante en lo que tiene que ver con las Aulas 

Talleres, porque aquí vamos a tener la posibilidad que los estudiantes de 

Primaria y de Secundaria del Municipio, sobre todo los colegios oficiales puedan 

pasar por esas Aulas Talleres que vamos a tener ubicadas en el parqueadero 

de la Cámara de Comercio para que a través de unos juegos didácticos… 

hemos incluido también algunos niños de Preescolar para que a través de unos 

juegos didácticos ellos puedan de alguna manera concientizarse, sensibilizarse 

de todo lo que tiene que ver con el cuidado del medio ambiente, el manejo de 

residuos sólidos, todo lo que tenga que ver con la movilidad y demás 

situaciones que hacen sostenible una ciudad, por eso es muy importante ese 

aspecto destacarlo de las Aulas Talleres en un recorrido que ellos van a tener 

durante todo el día y en ambas jornadas los estudiantes del Municipio de Bello. 

Igualmente tenemos una invitación para los cinco (5) mejores PRAES del 

Municipio que van a estar también allí presentes y que ellos a través de todos 

los programas medio ambientales que se vienen realizando en esta localidad 

pues van a tener la posibilidad de presentarlo. 

Bueno, continuemos con los Ponentes Nacionales e Internacionales, también 

está invitado el Señor ANDRÉS ZARANKIN de Argentina, es una persona que 

actualmente trabaja el tema de la Sostenibilidad en Brasil y que ha tenido 

propuestas muy interesantes en torno a los cambios que se van generando día 

tras día en las ciudades Latinoamericanas buscando que sean muy amigables 

con el medio ambiente y que sean amables con el ciudadano, que haya una 

inclusión total para todos los habitantes de las ciudades, por eso es importante 

tenerlo aquí en el Seminario y se hizo ese contacto. 
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Ya Jaime había mencionado la presencia de la Alemana LUISE TOEPFER que 

también ha sido recomendada pues por la Mesa Ambiental, por Don Iván 

Puerta que está aquí presente; ella ha realizado diferentes estudios sobre lo 

que tiene que ver con el desarrollo urbano y la corresponsabilidad que tenemos 

nosotros en todos estos procesos de las ciudades sostenibles y ella nos 

acompañará también con una charla durante el Seminario. 

Bien, la parte institucional también va a estar a cargo de FINDETER y el Baco 

Interamericano de Desarrollo, no sé si ustedes recuerdan, el año pasado 

tuvimos en el anterior Seminario la presencia de FINDETER y hablábamos de 

temas muy puntuales, tales como incluir el Municipio en ese programa de 

Ciudades Sostenibles a través de FINDETER y del Banco Interamericano de 

Desarrollo que también va hacer presencia y que nos va a dar las pautas 

necesarias para buscar que Bello se convierta en una ciudad sostenible y 

pueda tener el apoyo institucional de estas dos (2) entidades. 

Bien, dentro de esas Aulas Talleres también vamos a tener el manejo de 

residuos sólidos a cargo de MIGUEL ORTÍZ que es uno de las grandes 

novedades, como por ejemplo manejar residuos sólidos, la separación de los 

mismos en la fuente y el compostaje urbano, que es un tema también 

supremamente importante y que se hace necesario en estas épocas cuando 

estamos atropellando y cuando tenemos un medio ambiente bastante 

afectado, porque nosotros no hemos tomado las precauciones necesarias para 

que haya un mejor manejo en ese sentido. 

Bueno, yo creo que sucintamente hemos hecho una presentación de lo que va 

a ser este Seminario, recordarles que el próximo 31 de Agosto entonces el 

Ciclo Paseo Infantil a partir de las nueve de la mañana (09:00 a.m.) en la 

Choza Marco Fidel Suárez con la presencia y la organización de Bellocicleta, 

está a cargo de SEBASTIÁN MATTOS. 

El próximo 04 de Septiembre se busca con el Ciclo Paseo categoría abierta a 

las siete de la noche (07:00 p.m.) en la Choza Marco Fidel Suárez 

institucionalizar en el Municipio de Bello el día de la bicicleta, por ello también 

se ha convocado un gran número de personas que son amantes de la 

movilidad limpia y que vienen realizando un importante trabajo en el Municipio 

en ese sentido, en la utilización de la bicicleta. 

Quiero dar los agradecimientos entonces a este equipo de trabajo, 

lamentablemente Maria Teresa Naranjo no alcanzó a llegar, Jaime Meneses que 

ha estado gerenciando el proyecto como tal, todo el Departamento de 

Comunicaciones en cabeza de Carmen Martínez, los Funcionarios del Concejo, 

absolutamente todos comprometidos con esta labor, con Paula Agudelo que ha 

sido la personas que se ha encargado del diseño de todas las piezas 
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publicitarias, un agradecimiento muy especial para ella, Natalia también, me 

recuerda el apellido de Natalia Jaime, bueno Natalia también una chica muy 

comprometida y todo el apoyo que nos ha dado el Presidente del Concejo. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Gracias a usted compañero por la socialización del Proyecto de Ciudades 

Sostenibles. 

¿Algunos de los Concejales quieren hacer uso de la palabra para hablar sobre 

el tema?                                                   

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente. 

Yo creo que ese tema es supremamente importante, lamenta uno la poca 

atención de los presentes, un tema que de alguna manera lo que pretende es 

sensibilizar un poco en la necesidad de encontrar una verdadera ciudad 

sostenible Jaime que en Bello es bastante complicado. 

Haciendo el análisis desde los espacios físicos por habitantes, espacios 

públicos… una cosa casi que irremediable, por el contrario día a día se viene 

atentando más contra los espacios que le pertenecerían a cada ser humano. 

Yo he insistido mucho en la Media Mundial y la Media Municipal, la Media 

Mundial pues se dicen que son quince (15) metros cuadrados por habitante y 

en Bello el informe que se tiene es punto cuarenta y nueve (0.49), o sea 

menos de medio metro por habitante y lo que esperamos en los próximos 

cuatro (4), cinco (5) años no es una ciudad sostenible, o sea amigable por el 

ambiente y sostenible con el ser humano, sino que por el contrario es lo que 

vamos a esperar en cuatro (4) años es menos de medio metro, yo creo que 

treinta (30) centímetros de espacio público en la zona urbana, en la zona 

urbana, en esos mismos veinte (20) kilómetros cuadrados pues vamos a tener 

un millón (1.000.000) de habitantes en cuatro (4) años Jaime, entonces hablar 

de una ciudad sostenible es muy complicado porque aquí tendríamos entonces 

que hablar es de la responsabilidad de la ciudad sostenible y cuál es entonces 

la voluntad política de estas ciudad, porque aquí no tenemos en cuenta eso y 

me parece que estas iniciativas son demasiado importantes y plausibles y los 
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felicito por esta iniciativa, creo que el que empezó esto fue el Concejal en su 

momento Presidente Nabor, luego siguió Jean Lee en un evento que se hizo 

muy bonito el año inmediatamente anterior y hoy en la Presidencia Luis Carlos 

Hernández, yo creo que esto tiene que trascender un poco más allá de la 

sensibilización, la socialización, tener unos excelentes invitados, yo creo que 

eso es importante, pero tiene que pasar un poquito más allá y es encontrar 

quienes realmente tienen voluntad política para mitigar un poco y que esto 

pues va a ser muy complicado, pero que por lo menos hagamos un alto en el 

camino y analicemos lo que hay para reconstruir sobre lo construido, o sea hay 

que construir sobre lo construido pero ya hablando de tema ambientales, pero 

si no hay voluntad política aquí no hay nada, olvídense de eso, no hay nada y 

le voy a mencionar algunas cosas, por ejemplo: Tenemos Piamonte, nuestro 

Parque Ambiental Piamonte donde está la casa hermosa, tenemos aula 

ambiental, tenemos allí unos espacios para enseñarles por lo menos desde las 

semillitas a sembrar, bueno espacios pequeños pero los hay, pero entonces lo 

paradójico es que pegado a Piamonte vemos como nos están usurpando 

espacios verdes que están dentro de la zona protegida Iván, que están dentro 

de la zona protegida que aparece en la Resolución del 2011 como zona 

protegida y vemos como se vendió un pedazo y la constructora capital hoy 

está vendiendo, está vendiendo, ofreciéndole a la gente esa zona como parte 

del espacio público de la unidad, zona que es protegida, ahí estamos en esa 

pelea, entonces si eso ocurre, si eso ocurre el vecino de nuestro Parque 

Ambiental, donde hacen los Consejos de Gobierno, que ahí lo hicieron esta 

semana, donde hacen múltiples reuniones, donde es un espacio bellísimo, si 

eso ocurre con el límite, con el espacio ambiental nuestro, pues qué no estará 

ocurriendo en otros lados. 

Entonces uno se pone como a analizar en esos espacios, en la zona protegida 

que están vendiendo los apartamentos capital prometiendo una carretera que 

va a dividir el Parque Ambiental Piamonte, el Parque, la zona protegida, uno 

dice ¿entonces qué es lo que está pasando? O sea si la misma Administración 

permite estos atropellos entonces ¿de qué ciudad sostenible vamos hablar 

Jaime, yo creo que aquí tiene en este tipo de eventos tenemos que 

comprometer a la clase política, hacer un Acuerdo en pequeña escala, pues yo 

me atrevería a decir un Tratado de Kioto minúsculo, el Tratado de Kioto que 

primero no lo quiso firmar en Estados Unidos pero ahora si cuando el daño 

ambiental ya no hay reversa sino que se puede por lo menos mitigar, pero 

reversa no tiene, pues igual Jaime propóngalo en este encuentro de Ciudades 

Sostenibles a la clase dirigente, a la clase política, a la clase empresarial, a 

todas las empresas de construcción, fabricas, hagamos un Acuerdo por el 

medio ambiente donde la gente se comprometa, firmemos un acuerdo donde 

ya frenemos un poco esto, tenemos que invitar a Empresas Públicas de 
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Medellín que para nosotros ha sido fatal, o sea Empresas Públicas no ha 

ayudado a mitigar lo que viene pasando en Bello, por el contrario, aquí la 

Planta de Tratamiento de Aguas Residuales para nosotros no tiene anda que 

ver con soluciones ambientales en Bello, eso olvídese. 

Entonces yo creo que hay que invitar el Director del Área también que se 

comprometa y los municipios aledaños que hoy se está pensando en hacer un 

Plan de Desarrollo metropolitano, pero entonces cómo ellos han ayudado 

realmente a que Bello sea una ciudad sostenible ambientalmente, o sea 

tampoco es que hayan hecho mucho por Bello, entonces yo creo que aquí hay 

que coger y empezar listo, si esto queremos efectivizarlo pues entonces 

comprometamos la gente, no simplemente Jean Lee, compañeros y con todo el 

respeto, desde la retórica, desde la sensibilización que es muy importante lo 

que han hecho, es indiscutible el grado de importancia que han hecho ustedes 

con esto, pero tienen que transversalizar eso, tienen que pasar esas fronteras, 

tienen que llegar es a la voluntad política a un acuerdo de dejar algunas 

cosas…  

Jaime esto en Bello es insostenible, o sea aquí de sostenible… es insostenible 

como va, es que uno se pone a mirar las construcciones que hoy tienen 

licencia y uno ve por Dios qué es lo que está pasando, ahí uno escuchaba a la 

Doctora Yenia en el videíto y ella mencionaba que… ella puede tener muy 

buena voluntad, pero ella no manda, a ella la mandan y ella hablaba de 

Ordenamiento Ambiental del Territorio, hay que mirar la densidad de la 

construcción, pero el problema es que ella no manda, ella puede tener una 

muy buena voluntad, pero a ella la mandan, a ella la mandan, usted quédese 

callada y haga lo que le vamos a decir y ya, así de sencillo es aquí en este 

Municipio, por más buena voluntad que tenga la Doctora Yenia de la voluntad 

no se construye las realidades, las realidades se construyen de la necesidad 

misma de cada uno de meterse la manito en el corazón y pensar realmente en 

lo que viene y eso tenemos que exigirlo y tenemos que llamar es a la 

ciudadanía a que lo exija, así como la antena… una ciudadanía que no permitió 

que la pusieran, no la Comisión del Concejo, sino que fue la ciudadanía que se 

reveló y se amarró y cuando iban a poner eso no lo dejaron y así ha pasado 

con dos (2) antenas y así ha pasado con otras cosas, yo creo que todo este 

grado de sensibilidad tiene que ir también a la ciudadanía si la clase política no 

pone atención y convocar en toda la ciudadanía que sea quien sea se dedique 

a proteger entonces lo que le corresponde. 

Y para terminar Jaime lo invito a eso y a todo el equipo que vienen 

coordinando este evento, hacernos… de alguna manera invitar a la clase 

política, un pacto de sensibilización y hacer un acuerdo por la ciudad sostenible 

y que nos comprometamos con ciertas cosas y hacerle un seguimiento Jean 
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Lee a esto, ¿qué es lo que queremos nosotros con los Seminarios? Y que 

tracemos algunas metas y hacerle un seguimiento, yo creo que esto puede ser 

medible, o sea estas cosas pueden ser medibles, el impacto real puede ser 

medible si nosotros nos trazamos metas concretas. 

Entonces los invito a eso, pues me encanta el tema, no voy a poder estar, de 

ante mano me disculpo, en esta semana estoy fuera del país pero obviamente 

el tema me apasiona mucho Jaime y conmigo pues desde mis humildes 

conocimientos del tema, pero de una inmensa voluntad lo acompañaré. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Mucho gusto Honorable Concejal. 

Con el uso de la palabra la Honorable Concejala Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Presidente. 

Un saludo para usted, la Mesa principal y todos los presentes. 

Al Doctor Jaime Meneses es una pregunta: 

El modelo es Aula Taller, a mí lo que no me queda claro es va haber un Aula 

Taller al día o van haber varias y los participantes eligen en cuál estar, porque 

la idea es que si es Aula Taller la gente pueda participar e interactuar en las 

Aulas Taller, pero no me queda claro es: ¿uno por día o hay varias y uno elige 

a cuál ingresa? 

Gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Con gusto Honorable Concejala Nubia Valencia. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Jean Lee Pavón Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente. 
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Doctor Jaime Meneses, se fue Juan Carlos, pero cuando usted ahorita hacían 

una reflexión y decía que esperamos la asistencia de los Concejales, primero 

me parece que es importante ese llamado, pero sin lugar a dudas me parece 

que también hay que hacer una reflexión hacia la Administración Municipal de 

Bello, hacia la clara y evidente apatía que les genera los eventos que realiza el 

Concejo Municipal, porque en este Seminario que realizamos en el año 

inmediatamente anterior brilló por su ausencia, brillaron por su ausencia los 

Secretarios de Despacho en especial la del Medio Ambiente y el Secretario de 

Planeación, los Curadores Urbanos, en ese orden de ideas si no hay un… ahí 

pues un ratico como por cumplir, pero que pena que la misma gente notó la 

ausencia de los Secretarios y si la Autoridad que es la responsable de ejecutar 

algunos cambios, algunas acciones o aplicar algunas normas no está, pues eso 

es un tiro al aire, eso fue lo que sucedió, teníamos la gran posibilidad León 

Fredy, el año inmediatamente anterior a través del Banco Interamericano de 

Desarrollo como lo decía, de convertir a Bello en una de las seis (6) ciudades 

sostenibles de este país y recibir recursos de más de doscientos cincuenta mil 

(250.000) dólares para invertirlos en esos propósitos, pero como que no les 

interesó, como que no les interesó, trajimos la gente que nos podía ayudar a 

hacer ese enlace, como que no les interesó, trajimos e invitamos a las 

personas que están construyendo el Tranvía de Ayacucho pero como que no 

les interesó y Bello se supone que requiere, hizo una de las situaciones que de 

forma inminente requiere la ciudad es un sistema de transporte masivo a 

mediana capacidad, porque cuando hablamos del medio ambiente no solo nos 

podemos circunscribir al tema de la explotación minera que en Bello tiene 

todas las falencias que usted quiera. 

De las construcciones, el problema León Fredy no son aquellas que tienen 

licencia, en mi concepto muy respetable de tu posición, el problema es la 

invasión sobre los causes de las quebradas, que no respetamos en 

determinado momento esos retiros de quebrada por parte de las invasiones, 

las zonas verdes, cuanta zona verde hay en el Municipio es objeto de invasión, 

las Unidades Deportivas, sino que lo diga el compañero Mario Cuervo, la 

explotación minera es peligrosa y es bien complicada en el Municipio y la 

contaminación de nuestras fuentes hídricas es impresionante, basta con mirar 

lo que sucede aquí en el Sector de Potrerito, lo que sucede en el sector de 

Villamaría cuando la quebrada viene limpiecita hasta que llega a ese punto, 

basta con observar los botaderos o depósitos de escombros que existen en la 

ciudad, basta con observar la contaminación producida por fuentes móviles 

que desafortunadamente el Tránsito Municipal ya no está haciendo el control 

sobre los gastos que producen los vehículos o fuentes móviles, porque el 

aparato que tenían que era propiedad del Área Metropolitana se los quitaron, 

sería bueno indagar por qué, pero entonces si colocamos las cámaras de foto 
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detección, cuando se supone que un vehículo entre menos velocidad circule 

más contamina, eso son cosas que uno a veces no entiende. 

Pero de igual manera es importante resaltar entonces para este Seminario que 

viene, mire a mí no me preocupa tanto algunos aspectos de los que 

mencionaba León Fredy ahorita, a mí me preocupa más es el tema 

precisamente de la desarticulación existente entre las Secretarías del Municipio 

frente a la responsabilidad ambiental, yo creo que la Planta de Tratamiento de 

Aguas Residuales no solo es necesario sino q ue es conveniente y   

responsabilidad de tenerla no solo es de Bello, ojalá hubiera una en Medellín 

también, no la hicieron, hay una en Itagüí, se va hacer otra en Barbosa o 

Girardota, que sé yo, pero sin lugar a dudas eso se necesita, porque es que 

nosotros sencillamente no lo podemos pensar y… solamente al área de Bello, lo 

tenemos que concebir como un todo, el aire, el agua, el viento que se 

contamina hacia todos los sectores. 

Pienso que las acciones que se están haciendo son muy pocas e insuficientes, 

que cuando el día de ayer recibíamos un comunicado que nos mandaba Iván 

precisamente de ese tema que tratamos aquí, que debatimos y quedamos de ir 

a la planta de CONASFALTOS y que la Mesa Directiva tomó la decisión de 

aplazarlo no sé para cuándo, pero que eso es un tema al que hay que darle la 

profundidad que requiere, en eso no nos podemos quedar cortos, que nosotros 

no nos podemos quedar cortos de igual manera cuando se ha presentado y 

aquí lo denunciamos en alguna ocasión la quema de carbón, de madera para 

producir carbón natural, que se hace en algunos sectores del Municipio, la tala 

indiscriminada en el sector de arriba de la Serranía Las Baldías, la no 

adquisición de predios para la conservación de las fuentes de agua por parte 

del Municipio que incluso es de Ley, hay que entrar a mirar entonces la 

Secretaría de Medio Ambiente qué está proponiendo para eso. 

El tema de los animales, aquí en Bello ahorita precisamente estaba en el Barrio 

Pachelli, esta mañana a las siete de la mañana (07:00 a.m.) y observaba 

todavía caballos cocheros transitando por el sector de la Bomba de Bellanita, 

cuando hicimos un proyecto y se supone que en Bello no tendría que existir 

ningún caballo cochero por la Ley 769 así lo prohíbe y se hizo un proyecto y se 

hizo un proceso de desvinculación de esos vehículos de tracción animal por 

moto carros, entonces no sé porque en este momento estamos permitiendo 

nuevamente la circulación y la contaminación de la ciudad otra vez de esos 

caballos cocheros, es que la autoridad y los controles se tienen que ejercer de 

manera permanente, no como hacerlo así por fogonazos, no, cuando la 

autoridad se ejerce hace que la gente entienda que esa actividad ya no se 

puede hacer, pero cuando hay un control que no es permisivo, que es 

permisivo y que no es permanente la gente vuelve y se indisciplina. 
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Yo invito a la Administración a que ojalá a raíz de este Seminario se cree un 

comité pero que realmente tenga la voluntad y la decisión por parte de la 

Administración de intervenir todos esos aspectos que son muy generales y que 

son interdisciplinarios de Secretarías como la de Gobierno, la de Tránsito, la de 

Medio Ambiente, la de Planeación, las Curadurías, en fin. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Con gusto Honorable Concejal. 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Muchas gracias Presidente. 

Un aludo a usted, a la Mesa Directiva, mis compañeros Concejales, un saludo 

muy especial a nuestro maestro el ex Concejal Jaime Meneses, a las 

comunicadoras, a todos los Funcionarios del Concejo, a los miembros de la 

Mesa Ambiental. 

Yo quiero, voy a partir desde la última parte que terminó mi compañero León 

Fredy y en eso estoy de acuerdo con él y es que ya vamos para el tercer foro 

de Ciudad Sostenible y yo quisiera saber con respecto al primer foro y al 

segundo foro que se hizo, en esos objetivos, en ese seguimiento que se 

tocaron en esos temas ¿Qué se ha hecho en Bello?, ¿para qué ha servido esos 

dos (2) foros que se han hecho en Bello? Y me acuerdo mucho Jean Lee que en 

ese tiempo cuando usted estaba, estamos organizando el segundo foro nos 

llegó aquí una revista de lo que usted está tocando el tema de las Ciudades 

Sostenibles, igual que era lo que decía el Banco Interamericano para poder los 

requisitos que se necesitaban para poderse meter dentro de las Ciudades 

Sostenibles y hay mismo nosotros, la mayoría dijimos que Bello era una ciudad 

con un potencial muy grande para empezar a trabajar hacia ese objetivo de ser 

una ciudad sostenible, pero de ese segundo foro al día de hoy en verdad no se 

ha hecho nada, nada positivo en ese tema y yo tengo que y me han dicho acá 

que yo hay veces…yo tengo que hacer también criticas cuando hay que 

hacerlas, es que yo por ser de coalición del Gobierno y del Alcalde también la 

idea es uno hacer críticas que construyan, que empecemos a mirar la ciudad, 

pensar nuestra ciudad la cual amamos y la cual si nos metimos en esta tarea 

acá era para ayudar en algo a mejorar esta ciudad. 
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Y vea compañero León Fredy usted toca el tema de Piamonte y en verdad el 

tema de Piamonte es un tema ambiental, o sea si nos vamos a ir al tema 

ambiental el tema ambiental si usted lo lleva… a un tema de Piamonte la idea 

no es solamente Piamonte es pensar la ciudad en el tema ambiental, pero por 

ejemplo, o sea qué se ha hecho después de que Piamonte que se hizo ese 

esfuerzo con el Área Metropolitana para poder regalarle a la ciudad ese gran 

pulmón, ¿qué  ha pasado?, ¿la comunidad en qué se ha beneficiado fuera del 

tema del oxígeno que puede generar de pronto ese pulmón?, la gente no se ha 

apropiado del espacio, no lo han visto como propio, o sea se ve como si fuera 

algo ahí en la ciudad y yo lo que digo es que en Bello se tiene que pensar en 

espacios donde la comunidad, donde la ciudadanía se apropie de ellos y no 

otros actores que es lo que estamos viendo en la ciudad, sobre todo en las 

zonas deportivas.  

Y quisiera de pronto porque aquí nos llegó en estos días una revista, un 

documento en la Doctora Aura Marlene A. Giraldo Concejala de Medellín del 

P.O.T del Municipio de Medellín que está en este momento en revisión y yo 

quiero que cojan a nosotros acá, Presidente nosotros acá, porque es que todo 

lo que suceda en Medellín también tiene que ver mucho con la ciudad de Bello 

y nosotros acá en este P.O.T que Medellín se está estudiando nosotros ojalá 

hubiéramos tenido una participación al menos no como intervenir, sino como 

sugerir, como decir para que pensemos esta ciudad como una ciudad Metrópoli 

y en el tema de Ciudad Sostenible lo que más me preocupa en Bello es el tema 

de movilidad y espacio público. 

Movilidad, en el tema de movilidad la ciudad como va vamos hacia el tema de 

la ciudad más contaminada del Área Metropolitana, me atrevería a decir, yo 

quisiera tener los estudios del aforo o de los estudios que en estos momentos 

en Bello ¿cuánto es la velocidad máxima de un vehículo desde que ingrese al 

Municipio a la salida? 

Ojalá, por Dios yo creo que no llegamos a los trece kilómetros (13 km), no 

llegamos a los trece kilómetros (13 km) compañeros, no pero es que estoy 

diciendo es la velocidad que el vehículo pueda alcanzar en la ciudad, eso es lo 

que estamos hablando, entonces y tenemos aquí en estos momentos, hace 

poco nos mostraron un tema de Plan de Movilidad y un tema del Plan de 

Espacio Público y nos dijeron: A corto plazo, a mediano plazo y a largo plazo 

qué se va a desarrollar y sinceramente con lo que nos mostraron yo quedé 

más preocupado porque lo que se viene a corto plazo no le vamos a beneficiar 

a Bello nada, nada en el tema ambiental en movilidad y por eso no solamente 

es voluntad de la política del Municipio de Bello, es también de los privados, 

aquí los privados tienen una responsabilidad muy grande de los que están 

interviniendo en nuestra ciudad y por eso lo que dice el compañero Jean Lee 
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Pavón en este tema de Ciudades Sostenibles ojalá que la Administración 

participe, que esté muy, muy pendiente de lo que se va a tratar en este foro, 

porque necesitamos que ellos se metan bien en ese tema y el privado, los 

privados no sé usted maestro si los privados algunas constructoras, algunas 

personas que están interviniendo en nuestra ciudad también estén ahí, se les 

haga invitación para que ellos también… con ellos hay que tocar los temas. 

Entonces yo le voy a decir y me alegra mucho Doctor Jaime que usted esté ahí 

liderando ese tema, porque sé que usted conoce Bello, sé que usted ha andado 

Bello, sé que le duele Bello y que con usted ahí de pronto el éxito de este foro 

ojalá llegue a un término como lo queremos nosotros que llegue a unas 

conclusiones y llegue a que de ahí salga algo positivo para nuestra ciudad, 

entonces por mi parte yo voy a estar totalmente participando del foro, voy a 

estar muy atento a esos temas, a esos temas importantes que tocaron, los 

conferencistas que han dicho son personas muy, muy expertas en los temas y 

que bueno que se integre los jóvenes y las personas de los colegios para que 

desde ya empecemos a irles a ellos dando como esa conciencia de ciudad que 

es lo que tenemos que hacer, que esto lo hacemos todos unidos, todos juntos, 

esto no solamente es de un mandatario, sino de toda una población Bellanita y 

ahí se meten los que tienen que estar. 

Quisiera de pronto tener la agenda que no hemos tenido todavía, que de 

pronto nos dieran, de pronto la agenda para nosotros poder hacer una 

extensiva invitación a muchos líderes de nuestro Municipio, porque también a 

los líderes de los barrios hay que invitarlos para que se vea que este Concejo 

está trabajando mucho para mejor la calidad de vida de los ciudadanos. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Con gusto Honorable Concejal. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias Señor Presidente. 

Un saludo muy cordial para usted, para los compañeros Corporados, para 

todas aquellas personas integrantes y que hacen parte de la organización de 

este tercer foro sobre Ciudades Sostenibles y a todos los demás que nos 

acompañan en el Recinto. 
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Mire, yo no quiero prolongarme demasiado pero voy a tratar de ser demasiado 

conciso y demasiado preciso. 

Los compañeros que ya han intervenido y que han sido antecesores al habla 

mía, ya prácticamente han esbozado y ha sido tema demasiado tratado en 

diferentes sesiones del Concejo sobre la problemática de Bello en todos los 

aspectos. 

Estamos hablando de un foro, el tercero precisamente y el planteamiento que 

hace el compañero Gabriel Jaime es demasiado elocuente por sí solo, el 

primero lo organizó el compañero Nabor ¿qué quedaron de ese foro como 

experiencias y como ejecuciones prácticas para poder llevar al terreno?, ¿Qué 

se hizo con la realización de ese primer foro? 

Del segundo foro organizado por el Presidente compañero Jean Lee, de ahí 

salió un término que incluso yo no conocía, sobre la gobernanza y resulta que 

la gobernanza es gobernabilidad y actitud que tienen los Estados para poder 

ejecutar políticas para mejorar y contribuir al mejoramiento de la calidad de 

vida de un determinado territorio. 

Las memorias de ese segundo foro, yo he sido muy reiterativo porque soy un 

amante de mirar lo que todo incide desde el punto de vista de la salud y 

comportamiento del ser humano, las memorias no llegaron, sin embargo a mí 

me gustaría hacer como una especie de planteamiento sobre qué ha sucedido 

después de la realización de ese segundo foro Ciudades Sostenibles y ahí 

incluso nos decían que había la posibilidad haciendo la solicitud, llenando los 

requisitos Doctor Meneses, que Bello podía entrar a ser la sexta ciudad dentro 

de ese ámbito y ese contexto porque en ese momento habían cinco (5) 

ciudades y todavía son las mismas cinco (5) que han presentado proyectos 

aprobados por el FINDETER. 

Nosotros estamos en este momento citados a sesiones Extra Ordinarias y en 

esas sesiones hay un Proyecto de Acuerdo sobre la creación del fondo de 

disminución de riesgo en el Municipio de Bello y miro que hablar de 

sostenibilidad es de tener las herramientas para uno tener la capacidad de 

tenerlo en el espacio y en el tiempo, sostenerlo, sostener un determinado 

peso, pero si ese peso es mayor a lo que yo sostengo no estoy en capacidad 

de sostenerlo, entonces sostenerlo el Doctor Meneses hacia un complemento 

Sostenibilidad y Sustentabilidad porque hablamos de ciudades sostenibles, 

sostenibles en un determinado periodo, una fracción o un espacio de tiempo, 

hay que hablar de la manera como yo lo voy a sostener y lo voy a sustentar 

posteriormente mediante esa actitud de gobernanza o de gobernabilidad a 

través de las políticas públicas para mejorar esa calidad de vida. 
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Y hacía alusión que estábamos discutiendo o debatiendo ese Proyecto de 

Acuerdo, porque precisamente ya hay otro habitamento más que se le agrega 

a las ciudades, que no solamente sean ciudades sostenibles, sustentables sino 

ciudades recibientes, recibientes, o sea que ciudades que se preparan para 

tener la capacidad de si sucede un evento de sobre ponencia de ese evento 

pero mediante la aprobación del presupuesto tener la posibilidad de conocer 

los eventos, manejar los eventos y a través de esas viciecitudes preparación 

contingencias, prepararse de una manera adecuada dentro de ese tipo de 

eventualidades. 

Entonces me gustaría mucho Doctor Meneses ahora que la ONU, hablando del 

VIPS alusión que hacia el compañero Jean Lee Pavón del Banco Interamericano 

de Desarrollo, que tiene si se presenta proyectos la posibilidad de uno 

financiar; a través de la ONU los países que están o que pertenecen a la 

organización de las Naciones Unidas y las ciudades pueden también presentar 

la posibilidad de ser aceptadas dentro de una campaña de articulación que hay 

a nivel mundial para que las ciudades se prepararen para ser mucho más 

recibientes, aquellas que se preparan para la sostenibilidad ambiental y 

climática, para la sostenibilidad social, para la sostenibilidad fiscal y para la 

sostenibilidad urbana donde está la movilidad y está el transporte que 

justamente dentro de este rubro o dentro de este sector está… un punto 

demasiado importante que es la contaminación y la manera como la sociedad 

de consumo nos impone precisamente prácticas que contribuyen a incrementar 

los gases del efecto invernadero y la manera como no nos preparamos para los 

cambios cláticos. 

De todas menaras Doctor Meneses la inquietud es esa, a la sostenibilidad y la 

sustentabilidad ciudades más recibientes para preparasen para el futuro y 

tener la posibilidad de… 

Seria esa la intervención Señor Presidente. 

Muchísimas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Mucho gusto Honorable Concejal. 

¿Algún otro de los Honorables Concejales quiere hacer uso de la palabra? 

Entonces yo quiero hacer un comentario muy personal, pues desde mi punto 

de vista y es primero hacer ese reconocimiento a las personas que de una u 

otra manera trabajan en pro de que un proyecto de estos como es el 

Seminario de Ciudades Sostenibles salga adelante y sea o sueñen en esa 
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misma dirección de tener una ciudad sostenible ambientalmente en los temas 

de movilidad, de desarrollo y en fin, todo lo que tiene que ver con este 

Seminario, pero yo creo importante que no es solamente hacer un Seminario 

que de una u otra manera levante una información en un medio como en el 

que vivimos actualmente de un reconocimiento de unas personas pensando en 

un desarrollo sostenible, sino que creo que como lo han dicho la mayoría de 

mis compañeros, debe de ser un tema de compromiso y más de vinculación de 

todos los actores que tiene que ver con el tema relacionado de lo que es la 

sostenibilidad y hablo allí porque cuando se plantea de pronto una visión de 

tener una ciudad sostenible hay que involucrar e invitar a participar a esos 

actores como lo son hoy en nuestra municipalidad por ejemplo las 

constructoras que de una u otra manera están haciendo una labor importante 

dentro del desarrollo de una ciudad supuestamente sostenible en el futuro y en 

el tiempo, que de pronto no sé si lo habrán tenido en cuenta compañeros que 

están programando la actividad del Seminario, otro actor importante es la 

municipalidad, cuál es el compromiso de cada uno de los Funcionarios o 

Secretarios dentro de su responsabilidad con el Seminario y con nuestra 

ciudad, visionando una ciudad o un municipio sostenible en el tiempo que 

posiblemente podría entrar a ser parte, lo decía ahorita Jean Lee de la sexta 

ciudad sostenible en Colombia, o sea no es solamente hacer una actividad en 

pro de un reconocimiento de que en Bello ve: “Allá en Bello se está haciendo 

un Seminario de Ciudades Sostenibles”, “Ve que bueno participar de ese 

Seminario”, pero entonces cuál es realmente el compromiso de la 

Administración y de los actores con que ese Seminario se materialicen en una 

realidad, no simplemente en una expectativa como lo hemos planteado y ya 

este es el tercer Seminario de Ciudades Sostenibles y posiblemente el año 

entrante en la otra presidencia, la otra Mesa Directiva irá haber otro Seminario 

de Ciudades Sostenibles, pero entonces no es solamente el que haya un 

Seminario de Ciudades Sostenibles sino cuál es la responsabilidad real de 

compromiso para que eso se materialice en una realidad. 

Entonces yo quiero dejar ahí pues como esa incógnita en el aire, porque yo 

creo que un Seminario de esta envergadura es muy importante, pero es 

supremamente importante en la medida en que todos hablamos el mismo 

idioma y en que la parte de la Administración y los actores que tienen que ver 

con el entorno de lo que es realmente una ciudad sostenible empiecen a 

participar de esa actividad como esta tan importante en nuestra ciudad. 

Entonces yo quiero darle la palabra al Doctor Meneses para que aclare las 

preguntas, la pregunta que le hizo la compañera, la Honorable Concejala Nubia 

Valencia y los demás compañeros que amerita una respuesta Doctor Meneses. 

Con el uso de la palabra bien pueda. 
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TIENE LA PALABRA JAIME JAVIER MENESES MONSALVE GERENTE 

FINANCIERO DEL TERCER SEMINARIO TALLER DE CIUDADES 

SOSTENIBLES 

Gracias Señor Presidente. 

Voy a pedirles permiso para intervenir y perdón por lo que voy hablar. 

Si uno tiene conocimiento del P.O.T a conciencia puede administrar bien una 

ciudad, si usted no conoce los componentes del P.O.T  en todos y cada uno de 

los aspectos que tiene que ver con la ciudad urbano – rural, si usted tiene 

conocimiento está cumpliendo con su función, si tiene la información y la deja 

pasar no está cumpliendo con su función. 

Entonces primer elemento para uno hacer de Bello una ciudad sostenible 

conocer como administrador público el P.O.T, si usted entonces lo desconoce 

está a nivel de responsabilidad, ¿por qué entonces los Funcionarios no van a 

un Seminario de Ciudades Sostenibles? Entonces pido perdón, me atrevo a 

decir, por desconocimiento de la responsabilidad sobre la ciudad, ese es el 

primer argumento. 

Entonces las preguntas que ustedes hacen diría bueno, hay un Seminario ¿qué 

conclusiones dejaron los dos (2) anteriores? Dejaron recomendaciones 

prácticas, la Mesa Ambiental que es una de las más aguerridas del Área 

Metropolitana, la Mesa Ambiental ha dejado múltiples recomendaciones, unas 

muy respetuosas, otras muy aceleradas, pro ha dejado constancias la Mesa 

Ambiental de que hay que poner mucho cuidado en el Municipio de Bello y yo 

me atrevería a decir terminado e futuro Seminario: “Hombre cuál puede ser el 

cuarto Seminario de Ciudades Insostenibles en el Área Metropolitana”, 

¿entonces Medellín es sostenible?, la pregunta sería: ¿Las demás ciudades del 

Área Metropolitana son sostenibles para garantizar calidad de vida a los 

habitantes? Se cuestiona, muy cuestionable. 

Si para la Autopista Norte van a venir dos millones (2.000.000) de volquetas 

para tapar un hueco que dejó Metro Mezclas, dos millones (2.000.000) de 

volquetas indica movilidad acelerada grave para la población de Bello hasta 

Girardota, gravísimo, ¿entonces los Administradores de Turno Bello, 

Copacabana, Girardota qué han dicho?, ¿Y los Concejos se pronunciaron?, este 

Concejo ya se pronunció afortunadamente, ¿van a poder parar ese problema 

grave de movilidad sucia que nos va a llegar? Queda la inquietud. 

¿Un Aula Taller para qué sirve?  

Va a servir para mostrarle a la población aproximadamente setecientos (700) u 

ochocientos mil (800.000) jóvenes distintos que van a pasar por allá para 
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mirar aspectos de reciclaje, movilidad y de educación ambiental, igualmente 

los participantes al Seminario en el tiempo libre de los recesos pueden pasar y 

mirar las Aulas Talleres, ahí habrá un Aula sobre urbanismo y compostaje. 

Vea, se han atrevido los Concejos del Área Metropolitana y está dentro del 

Seminario al tema de plusvalía por… en un lotecito donde te construyen 

veinticinco (25) apartamentos, el Concejo ya reglamentó la plusvalía para 

poder cobrar lo que tiene que cobrar porque nos están afectando el tema 

ambiental y entonces son temas de sostenibilidad en los municipios. 

Yo me atrevería a decirles a… invitar respetuosamente a que Planeación, Medio 

Ambiente y los demás Secretarios de Despacho estuviesen en el Seminario, 

entonces vuelve al tema el P.O.T, ¿tienen conocimiento del P.O.T para poder ir 

y justificar su presencia en el Seminario y hacer los aportes correspondientes? 

No, el Seminario va a dejar recomendaciones sobre la reflexión de temas 

puntuales para el Municipio de Bello y para municipios del Área Metropolitana, 

son reflexiones, que hay que dejar ese reflexiones por escrito, se deben de 

dar, se deben mandar al Área Metropolitana y a los Alcaldes y a los Concejos, 

mínimas recomendaciones y reflexiones, hay que dejarlas y entre ellas ustedes 

que son todos los Funcionarios, los Ediles y los Honorables Concejales 

conozcan a fondo lo que les viene en veinte (20) años, a uno le preocupa 

profundamente ese tema, los temas que tengan que ver con la capacidad que 

tenemos nosotros de superar las adversidades ambientales o las adversidades 

de sostenibilidad de nuestro Municipio, todo depende estrictamente del 

conocimiento, si un Alcalde cualquiera del Área Metropolitana no tiene 

conocimiento de lo que está administrando no podrá administrar, usted gana 

para transformar, si usted ganó y no transformó perdió el año, pierde el año y 

lo pierde Señor Presidente todo el mundo, uno se ganó una Administración 

para transformar, si se ganó solo para ganar, para qué ganar entonces sin 

trasformación Jean Lee, ¿para qué se gana si no hay transformación?, esa es la 

inquietud que…. Vamos a intentar dejar en el Seminario, Seminario de 

Ciudades Sostenibles unas reflexiones puntuales, son puntuales, le 

agradecemos al Ministerio de Vivienda que venga y al Ministro le fuimos claro, 

queremos que nos hable de vivienda sostenible porque en Bello setenta y cinco 

(75), ochenta por ciento (80%) son viviendas sostenibles, son viviendas 

sostenibles, del ciento por ciento (100%) de nuestro territorio ustedes saben 

que el veinte por ciento (20%) está en… la población está en un veinte por 

ciento (20%) del territorio en donde la población no está bien en el nivel de 

calidad de vida y estamos proyectando del ochenta por ciento (80%) del 

territorio a veinte (20) años en el P.O.T y no lo hemos reflexionado. 

La parte rural, Bello tenia mil novecientos cincuenta (1.150), ciento cuarenta y 

nueve (149) kilómetros cuadrados, hoy tiene ciento cuarenta y dos (142), 
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entonces los Concejos han reflexionado sobre qué pasó con siete (7) 

kilómetros cuadrados del Municipio de Bello y no se ha pensado en eso, 

entonces otros están utilizando nuestros recursos, Municipio de Medellín, entre 

otros, siendo la capital hermana nuestra, donde nosotros somos un Municipio 

con cara de ciudad, un pueblo con cara de ciudad, para hacerlo sostenible 

tenemos que convertirlo en ciudad siempre y cuando los que estén 

administrando tenga conciencia de eso, por eso estamos invitando, ya 

invitamos a todos los Funcionarios, les dijimos: “Los invitamos para que 

escuchen, para que participen” y le vamos a pedir al Señor Alcalde muy 

respetuosamente que mínimo el primer día escuchen lo que van a decir allá, 

que nos escuche, si él se puede quedar siquiera la mañana para que escuche al 

Ministro de Vivienda y para que escuche al Argentino le agradecemos 

profundamente porque ahí vienen temas muy puntuales para el Municipio de 

Bello y para el Área Metropolitana. 

Las reflexiones que han hecho los Honorables Concejales son reflexiones muy 

importantes, buenísimas todas y son muy críticas pero la reflexión mayor es 

participativa, esto es un problema de la población, este es un problema que 

hay que decirle a los líderes, a los diligentes del futuro: “Hombre Bello puede 

ser sostenible algún día, Bello puede ser sostenible siempre y cuando haya 

conocimiento de causa sobre lo que se está planificando”, si estamos 

nombrando Secretarios de Despacho que no conocen la situación real del 

Municipio en el papel, en lo programático, en el P.O.T. 

Hace poco ustedes van a aprobar, van aprobar recientemente la Política 

Pública de la Cultura, en estos días hay una comisión grande con… de ese 

cuento, el Plan Decenal de la Cultura y entonces yo en reflexionar decía: ¿El 

Plan Decenal de la Cultura hace parte de una ciudad sostenible? Obvio, hace 

parte, ¿Quiénes elaboraron el Plan Decenal de la Cultura? Entonces viene el 

cuestionamiento, ¿Quiénes son los que van a ser afectados con ese Plan 

Decenal? La misma inquietud de Jean Lee, entonces la Secretaría de Medio 

Ambiente y Planeación, etc., las demás Secretarías están convencidas de que 

es importante que Bello tenga calidad de vida ¿sí o son los Secretarios de 

momento? No, esto es un compromiso con el Honorable Concejal Jean Lee y el 

Honorable Concejal Cuervo, es un compromiso Jaime, es un compromiso de 

respeto con la ciudadanía, a mí me eligen para respetar la dignidad del 

derecho que tengo por haberte elegido, Bello es un Municipio que tiene que 

llegar algún día a ser ciudad sostenible siempre y cuando sus gobernantes 

conozcan la realidad programática y planificadora de su municipio, mientras 

tanto seguiremos siendo un pueblo con cara de ciudad. 

Muchas gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Con gusto. 

Una interpelación del Honorable Concejal Jean Lee Pavón Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presiente. 

Jaime mire, una de las propuestas que le hemos hecho al Presidente Luis 

Carlos es que hagamos una visita a la Serranía Las Baldías, al sector de la 

Represa de La García, en fin, a conocer esta zona tan bonita que tenemos en la 

parte rural nuestra y que usted nos podría incluso servir de guía. 

Entonces Presidente yo sé que mucho de los Concejales nunca han subido a la 

Serranía Las Baldías y sería muy interesante conocer esta estrella hidrográfica 

que tiene la ciudad y que no solo le sirve a Bello, sino a municipios como 

Medellín y San Jerónimo en el nacimiento de fuentes de agua y lo que se viene 

gestando allá es una deforestación gravísima para la explotación de madera 

que debería ser objeto de control por parte no solo del Municipio de Bello, sino 

de CORANTIOQUIA e incluso un proyecto que le hemos presentado al Área 

Metropolitana y a CORANTIOQUIA que es la compra de esos terrenos para 

preservar allí la vegetación natural que existe y otra que también fue 

sembrada con ese objeto. 

Gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Con gusto Honorable Concejal. 

Muy importante esa acotación y hay que programar la visita a la Serranía Las 

Baldías, ese es un trabajo, una tarea que tiene esta Mesa Directiva para 

organizarla. 

Continuamos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

Le informo lo siguiente: 
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Que quede en el Acta la asistencia de los siguientes Honorables Concejales: 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 

 

Asistencia total de todos los Honorables Concejales y le comunico que está 

agotado el orden del día Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Agotado el orden del día, levanto la sesión y cito para mañana ocho de la 

mañana (08:00 a.m.) 

 

 

 

 

 

Jesús Ernesto Zapata Orrego              Carlos Arturo Carmona Rodríguez 

Presidente Encargado                                              Secretario  
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